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Conce previos

DEFINICION, El lugar geométrico de los puntos cuya relacion de distancias a un punto y una
recta fijos es constante recibe ¢l nombre de seccion cdnica o simplemente conica.
El punto fijo se llama foce de la conica, la recta fija directriz y 1a relacidn constante

excentricidad que, normalmente, se representa por la letra e
Las secciones cénicas se clasifican en (res calegorias, segiin su forma y propiedades.

Estas se establecen de acuerdo con los valores de la excentricidad e.

Sie < 1, la conica se llama elipse.
Sie= 1, la conica se liama pardbola.
Si e > 1, la conica se llama Aipérbola.

PARABOLA. Sean £'L y F la recta y punto fijos. Tracemos por F la perpendicular al eje x y sea 2a
la distancia de Fa L'L. Por definicion de pardbola la
curva debe cortar al eje x en el punto O, equidistante
de Fy L'L. Fl eje y se traza perpendicular al x por el
punto O,
Las coordenadas de F son (2, 0) y la ecuacién de
la directriz es x = —a, o0 bien, x + a=10.
“Sea P(x, y) un punto genérico cualquiera de ma-

nera que oo = € = l.

Entonces, +{xr—alf +(y—0F=x-a

Elevando al cuadrado,

M—2lax +at+ =2 + 2ox + a,

o hien, M= dax.

De la forma de la ecuacidn se deduce que la pard-
bola es simétrica con respecto al eje x. El punto en que la curva corta al eje de simetria se

denomina wérrice. La cuerda C"C que pasa por el foco y es perpendicular al eje se llama Jarus
recrum. La longitud del Jatus rectunt es 4a, es decir, ¢l coeficiente del término de primer grado

en la ecuacion, -
Si ¢l foco estd a la izquierda de la directriz. la ecuacidn toma la forma

o= — dax,
Si el foco pertenece al eje p. la forma de la ecuacion s
xt= - day
en la que ¢l signe depende de que el foco esté por encima o por debajo de la directriz.

Consideremos ahora una pardbala de vértice el punto (&, &), de eje paralefo al de coor-
denadas x y cuyo foco esté a una distancia a del vértice y a la derecha de él. La directriz.
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paralela al eje p ¥ a una distancia 2z a Ia izquierda del l'oco_ tendré la ecuacidn x = h — ¢
obiennx—#f+a=0

Liamemos P{x, ¥} in punlo genenco cualquiery
de la pardbola. Como PF = PAM

£ i
\/{.\‘—h-a}‘_+(y--k)’=x—b + .

es decir, V= 2ky AT = dax — dgh, i
o hien, (3 — k¥ — dafx — &), T | |
Otras cxprcsmncs UpILM son: g (h K
; (y--A)“—-—da(x—b) : 5
f {x — h¥ = da(y k), ; : 77‘
X———h]’——c‘.a(v—k) = | P
. i i

Que desarrolladas adqmeren la forma F =gy by o+,
y=axl+ hx + ¢,

PROBLEMAS RESUELTOS

Hatlar el foco, la ccuacion de la directriz y la longitud del Joius recrum de la parabola 3y = 8x‘
0 bien; y‘

De la ecuacion de la parabola se deduce que da= -8-‘- ‘de dpndc a = -_37 El foco cw-puesq cI pun-

kT
10 de coordenadas (E O} y la ecuacion de la directriz, x = i

e dq

Para hallar ia tongitud dei fasus recium se caleula el valor de y para x = % Para x = “;',%" y=
y
con lo cual, la longitud del farus rectum es 2l: ) = -38- %
4 i e 4
Hallar 13 ecuacion de la pardbola cuyo foco esel punto [0, — .= y por directriz larecta y — — = 0.
Hallar la longitud del fatus recruem. 3 3

Sea P(x, y} un punto genérico cualquiera de la parébc;la. En estas conditiones,

.l/(xl—O}' -+ y+;—)’ = -—--:—.

¥

Elevando al cuadrado y simplificando, £* + —’jﬁ-y = 0. Latus rectum = 4a = ]—;;
<Y} 40 . YL
e ' 2 !
s o] X" - -+ {
Bt a ! y=h()
e gl eI\ IFED
O T
\ §) 5] \,\ X
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Problema 2 - Problema 3

Hallar la ecuacién de la paribola de vértice el punto (3. 2) y foco (5, 2).

Como ¢l vertice es ef punto (3, 2) y el foce (5, 2) se tiene, g = 2 y |a ecuacién adqmere la forma \
(y—kik¥= 4a(x-—lr) o seg, (y—2 = 8(x--3J

Simplificando, y* — 4y — 8x + 28 = 0.
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Sumando .y restande términos adecuados, para completar un cuadrado. YL By =16 =6
4 b |6 == 6X =+ 12, o bien, (¥ + 4 = 6(x + 2).

El vértice es ¢l punto (—2, —4). Como 4z = 6, 4 = 3/2. Luego ¢l foce es ¢! punto de coorde-
nadas {(—}. —4), ¥ |2 ecuacién de la directriz es x = —7/2.

Haltar la ecuacion de la parabola cuyo fofus rectum es ¢l segmento entre los puntos (3, §) y (3, =3y

Aplicarnos la ecuacién en la forma (y — k)2 = 4-dalx — A).

Como la longitud del fatus rectum es 8, 4q — 8. e (y — &P = +8{x—4H).

Parz determinar las coordenadas {4, k) tenemos, (5 — AP = =83 —#) Y(—3—kP =133 h)
va que los puntos (3, 5) y (3. —3) pertenecen a lz2 curva, Resolvnendo este sistema de ecuaciones se
obtignen como va[ores de iy k los pumos([ 11y (5, 1) s

Las ecuaciones pedidas son (1) (p— 12 =8 —1) 0 ¥— 2y—8x+9=0 -

y {2) (!’—1)’-— —8lxr—35) o P—1+8x—39—0
L, K
W.Ex 5
= AR
= o3 ye-l
X ;
-5
(3-5) ool
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L, ! b S
Pmbi’mm 10 3 Prob!cmu_ i '
Hallar la ecuacién de la pardbela de vértice en fa recta 7x + 3p - 4 = 0. de eje horizontal y que.

pase por los puntos (3. —5) y (3/2, ).
Aplicamos la ecuacidn en la forma {) — k}’ = dalx — h). Sustituyendo Jas coordenadas de los

puntos dados se obtiene,

(—5— 4t ~ aaf3 — )y {1 — k)P~ da{3f2 —h).

Como (A, k) perlenece a la recta Ta + 3p—4 = 0, se tiene, Th + 3k — 4 = 0.
Resolviendo el sistema de estas tres ecuaciones resulta b= L, k = =1, da=§; y h = 359;!!9

k = —97117, 4a = —504/17.
Luego las ecuaciones pedidas som{y + IF =8x — 1) e (v +-?:[7 ) —%( — %

La trayectoria descrita por un proyectil lanzado horizontalmente, desde un punto situado y metros (m)
sobre el suclo, con una velocidad r metros por segundo (m/s), es una parabola de ecuacion

= — ey

£

sicndo x [a distancia horizontal desde el lugar de lanzamiento y g = 9,81 metros por segundo en
cada segundo (m/s®). aproximadamente. El origen se toma en ¢l punto de salida del proyectil del arma.

En estas condiciones se lanza horizontalmente una piedra desde un punto situado a 3 metros (m;}
de altura sobre el suclo, Sabiendo que la velocidad inicial es de 50 metros segundo (m/s), calcular

ta distancia horizontal al punto de caida. 5

1 A0P

[ PR g

2 Y (—3 con Fo que ¥ = 504061 = 319 m.
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PROBLEMAS PROPUESTOS

Hallar las coordenacas del foco, [a 10 f“ngj.g‘tyi del fatus recium y la ecuacion de la directriz de las para-
bolas siguientes. Representarlas graficaménte.

a) yt=—6x ' Sol. (3;2,0), 6, x +32=0

by x* =38y Sol. (0,2),8, y+2=0.

) Iyt =—dx, Sof, (—1/3, 00,43, x—I13=20

Hallar 1a ecuacitén de las parabolas siguientes:

«)  Foco (3, 0), directriz x 4 3=0. Sol. y¥#*—12x=0.

b} Foco (0, 6), directriz ¢l ¢je x. : Sol. x*— 12y +36=0.

¢)  Vértice el origen, eje ¢l de coordenadas x, y que pase por (—32. 6). Sol. 2= —1lx.
Hallar la ecuacién del lugar geométrico de los punios cuya distancia al punto fijo {(—2, 3) sea igual
a sy distancia a la recta v + 6 =10, Sol. ¥ —6y—8x—23=0.

Hallar la ecuacion de la parabala de foco el punte (—2, —1) y cuyo latus rectum es el segmento entre

los puntos (—2, 2) y (—2,74).
Sof. PR +2p—6x—20=0p"+2y +6x+4=0.

“Hallar la ccuacién de la parabola de vértice (—2, 1) y foco (1, 3).

Sal. y—0by —I2x—15=0.

. Dadas las parabolas siguientes, calcular a) las coordenadas del vértice, 4) las coordenadas del foco,

"¢} la longitud del latus rectunt y d) 1a ccuacién de la directriz,

(1) p#—dp 4+ 6x-=8=10, Sol. @) (2,2, BY(1j2. D), )6, 4) x—T2=0.
(2) 3a%— G — Sy =2 = 0. Sol. a) (3/2,—74), b) (3/2,—413), ) S5(3.

{3y 32 —4py—6bx+4+13=0. Sol, a) (3;2.2), &) (3.2 ¢ 6 &) x=0

Hallar la ecuacion dc una pardbola cuyo eje sea paralelo al eje x y que pase por los puntos (3, 3),
(6. 5) y (6, —3). Sol. ¥—2y—dx +9=0.

Hallar la scuacion de und pardbola de eje vertical y que pase por los puntos (4 5), (—2 !I} y (—4, 21).
Sol. ¥ —dx — 2y + 10 = 0.

. Hallar la ecuacién de una parabola cuyo vértice esté sobre la recta 2y — 3x = 0, que su eje sea para-

lelo al de coordenadas x, y que pasc por los puntos (3, 5) y (6, —1).

Sof. y*— by —dx +17 =0, 11y — 98y — 108x + 539 = 0.

El cable de suspension de un puente colgante adquiere la forma de un arco de parabola. Los pilares
yue lo soportan ticnen una altura de 60 metros (m) y estdn separados una distancia de 500 metros {m),
quedando ¢l punto mis bajo del cable a una altura de 10 metros (m) sobre la calzada del puente, *
Tomande como cje x la horizontal que define €] puente, y como eje p el de simetria de la pardbola,
hallar la ecuacién de ésta. Caleular Ia dltura de un punto situado a 80 metros (m) del centro del
puente. Sol. x*— 1250y + 12500 = 0: 15.12 m.

Se lanza una ptedra herizontalmente desde la cima de una torre de [85 metros (m) de aliura con una
velocidad de 15 metros por segundo (m/s). Hallar la distancia del punto de calda ai p’n: de la torre
supontendo que ¢l suelo es horizontal. Sof. 925 m.

Un avién que vucla hacia el Sur a una altura de 1.500 metros (m) ¥ a una velocidad de 200 kilémetros
por horztkm/h} deja caer una bomba. Calcular Ia distancia horizontal del punto de caida a la vertical
del punto de lanzamiento, Sol. 972 m.

Un arco parabdlico tiene una altura de 25 metros (m) y una Juz de 40 metros (m). Hallar la aliura
de los puntos del arco situados 8 metros & ambos lados de su centro. * Sol. 2] m.






